

[1] 次の不定積分を求めよ。  $\int \frac{x^2+x+1}{x} dx$

[2] 次の不定積分を求めよ。  $\int (7^x - 3e^x) dx$

[3] 次の不定積分を求めよ。  $\int \sqrt[3]{5x+1} dx$

[4] 次の不定積分を求めよ。  $\int x\sqrt{2+x} dx$

[5] 次の不定積分を求めよ。  $\int \cos^3 x \sin x dx$

[6] 次の不定積分を求めよ。  $\int \frac{x^2+2x}{x^3+3x^2+1} dx$

[7] 次の不定積分を求めよ。  $\int x \sin 2x dx$

[8] 次の不定積分を求めよ。  $\int \frac{dx}{x(x+2)}$

[9] 次の不定積分を求めよ。  $\int \cos 3x \sin 5x dx$

[10] 次の定積分を求めよ。  $\int_0^{\frac{\pi}{4}} \tan^2 x dx$

[11] 次の定積分を求めよ。  $\int_0^9 |\sqrt{x} - 2| dx$

[12] 次の定積分を求めよ。  $\int_1^2 x^4 \log x dx$

[13] 次の不定積分を求めよ。  $\int x^2 e^x dx$

[14]  $a > 0$  とする。次の定積分を求めよ。  $\int_0^a \sqrt{a^2 - x^2} dx$

15 次の定積分を求めよ。  $\int_0^{\sqrt{3}} \frac{dx}{x^2+3}$

19 次の定積分を求めよ。  $\int_0^1 \frac{dx}{1+x^3}$

20 極限値  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left\{ \frac{(2n+1)(2n+2) \cdots (2n+n)}{(n+1)(n+2) \cdots (n+n)} \right\}^{\frac{1}{n}}$  を求めよ。

16 次の関数を  $x$  で微分せよ。  $\int_x^{2x} \cos^2 t dt$

17 定積分を用いて、次の極限値を求めよ。

$$S = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \left( \sin \frac{\pi}{2n} + \sin \frac{2\pi}{2n} + \sin \frac{3\pi}{2n} + \cdots + \sin \frac{n\pi}{2n} \right)$$

18 次の等式を満たす関数  $f(x)$  を求めよ。  $f(x) = x + \int_0^1 f(t) e^t dt$

1 次の不定積分を求めよ。  $\int \frac{x^2+x+1}{x} dx$

解答  $C$  は積分定数とする。  $\frac{x^2}{2} + x + \log|x| + C$

$C$  は積分定数とする。

$$\int \frac{x^2+x+1}{x} dx = \int \left(x+1+\frac{1}{x}\right) dx = \frac{x^2}{2} + x + \log|x| + C$$

2 次の不定積分を求めよ。  $\int (7^x - 3e^x) dx$

解答  $C$  は積分定数とする。  $\frac{7^x}{\log 7} - 3e^x + C$

$C$  は積分定数とする。

$$\int (7^x - 3e^x) dx = \frac{7^x}{\log 7} - 3e^x + C$$

3 次の不定積分を求めよ。  $\int \sqrt[3]{5x+1} dx$

解答  $C$  は積分定数とする。  $\frac{3}{20}(5x+1)\sqrt[3]{5x+1} + C$

$C$  は積分定数とする。

$$\int \sqrt[3]{5x+1} dx = \int (5x+1)^{\frac{1}{3}} dx = \frac{1}{5} \cdot \frac{3}{4} (5x+1)^{\frac{4}{3}} + C = \frac{3}{20}(5x+1)^{\frac{4}{3}} + C$$

4 次の不定積分を求めよ。  $\int x\sqrt{2+x} dx$

解答  $C$  は積分定数とする。  $\frac{2}{15}(3x-4)(2+x)\sqrt{2+x} + C$

$C$  は積分定数とする。

$$\sqrt{2+x} = t \text{ とおくと } x = t^2 - 2, dx = 2tdt$$

$$\int x\sqrt{2+x} dx = \int (t^2-2)t \cdot 2tdt = 2 \int (t^4 - 2t^2) dt = 2 \left( \frac{t^5}{5} - \frac{2}{3}t^3 \right) + C$$

$$= \frac{2}{15}(3t^2 - 10)t^3 + C = \frac{2}{15}(3x-4)(2+x)\sqrt{2+x} + C$$

5 次の不定積分を求めよ。  $\int \cos^3 x \sin x dx$

解答  $C$  は積分定数とする。  $-\frac{1}{4}\cos^4 x + C$

$C$  は積分定数とする。

$$\cos x = u \text{ とおくと } (-\sin x) dx = du$$

$$\int \cos^3 x \sin x dx = - \int \cos^3 x (-\sin x) dx = - \int u^3 du = -\frac{u^4}{4} + C = -\frac{1}{4}\cos^4 x + C$$

(3)

(3)

6 次の不定積分を求めよ。  $\int \frac{x^2+2x}{x^3+3x^2+1} dx$

解答  $C$  は積分定数とする。  $\frac{1}{3}\log|x^3+3x^2+1| + C$

$C$  は積分定数とする。

$$\int \frac{x^2+2x}{x^3+3x^2+1} dx = \int \frac{\frac{1}{3}(x^3+3x^2+1)'}{x^3+3x^2+1} dx = \frac{1}{3}\log|x^3+3x^2+1| + C$$

7 次の不定積分を求めよ。  $\int x \sin 2x dx$

解答  $C$  は積分定数とする。  $-\frac{1}{2}x \cos 2x + \frac{1}{4} \sin 2x + C$

$C$  は積分定数とする。

$$\begin{aligned} \int x \sin 2x dx &= \int x \left( -\frac{1}{2} \cos 2x \right)' dx = -\frac{1}{2}x \cos 2x + \frac{1}{2} \int \cos 2x dx \\ &= -\frac{1}{2}x \cos 2x + \frac{1}{4} \sin 2x + C \end{aligned}$$

8 次の不定積分を求めよ。  $\int \frac{dx}{x(x+2)}$

解答  $C$  は積分定数とする。  $\frac{1}{2} \log \left| \frac{x}{x+2} \right| + C$

$C$  は積分定数とする。

$$\begin{aligned} \int \frac{dx}{x(x+2)} &= \int \frac{1}{2} \left( \frac{1}{x} - \frac{1}{x+2} \right) dx = \frac{1}{2} (\log|x| - \log|x+2|) + C \\ &= \frac{1}{2} \log \left| \frac{x}{x+2} \right| + C \end{aligned}$$

9 次の不定積分を求めよ。  $\int \cos 3x \sin 5x dx$

解答  $C$  は積分定数とする。  $-\frac{1}{16} \cos 8x - \frac{1}{4} \cos 2x + C$

$C$  は積分定数とする。

$$\int \cos 3x \sin 5x dx = \frac{1}{2} \int (\sin 8x + \sin 2x) dx = -\frac{1}{16} \cos 8x - \frac{1}{4} \cos 2x + C$$

10 次の定積分を求めよ。  $\int_0^{\frac{\pi}{4}} \tan^2 x dx$

解答  $1 - \frac{\pi}{4}$

$$\int_0^{\frac{\pi}{4}} \tan^2 x dx = \int_0^{\frac{\pi}{4}} \left( \frac{1}{\cos^2 x} - 1 \right) dx = \left[ \tan x - x \right]_0^{\frac{\pi}{4}} = 1 - \frac{\pi}{4}$$

$\frac{1}{3} \int_0^1 (x^3 + 3x^2 + 1) + C$

(-1)

(-1)

(-1)

題解

解説

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

15 次の定積分を求めよ。  $\int_0^{\sqrt{3}} \frac{dx}{x^2+3}$

解答  $\frac{\sqrt{3}}{12}\pi$   
 $x = \sqrt{3} \tan \theta$  とおくと  $dx = \frac{\sqrt{3}}{\cos^2 \theta} d\theta$   
 $x$  と  $\theta$  の対応は右のようになる。

よって  $\int_0^{\sqrt{3}} \frac{dx}{x^2+3} = \int_0^{\frac{\pi}{4}} \frac{1}{3(\tan^2 \theta + 1)} \cdot \frac{\sqrt{3}}{\cos^2 \theta} d\theta$   
 $= \frac{\sqrt{3}}{3} \int_0^{\frac{\pi}{4}} d\theta = \frac{\sqrt{3}}{3} \left[ \theta \right]_0^{\frac{\pi}{4}} = \frac{\sqrt{3}}{12}\pi$

16 次の関数を  $x$  で微分せよ。  $\int_x^{2x} \cos^2 t dt$

解答  $\frac{2\cos^2 2x - \cos^2 x}{2}$   
 $F'(t) = \cos^2 t$  とする  $\int_x^{2x} \cos^2 t dt = \left[ F(t) \right]_x^{2x} = F(2x) - F(x)$   
 $\text{よって } \frac{d}{dx} \int_x^{2x} \cos^2 t dt = \frac{d}{dx} \{F(2x) - F(x)\}$   
 $= F'(2x) \cdot (2x)' - F'(x)$   
 $= 2\cos^2 2x - \cos^2 x$

17 定積分を用いて、次の極限値を求めよ。

$S = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \left( \sin \frac{\pi}{2n} + \sin \frac{2\pi}{2n} + \sin \frac{3\pi}{2n} + \dots + \sin \frac{n\pi}{2n} \right)$

解答  $\frac{2}{\pi}$   
 $S = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \sin \left( \frac{\pi}{2} \cdot \frac{k}{n} \right) = \int_0^1 \sin \frac{\pi}{2} x dx = \left[ -\frac{2}{\pi} \cos \frac{\pi}{2} x \right]_0^1 = \frac{2}{\pi}$

18 次の等式を満たす関数  $f(x)$  を求めよ。  $f(x) = x + \int_0^1 f(t) e^t dt$

解答  $f(x) = x - \frac{1}{e-2}$   
 $\int_0^1 f(t) e^t dt = a$  とおくと  $f(x) = x + a$  ①

よって  $\int_0^1 f(t) e^t dt = \int_0^1 (t+a) e^t dt = \int_0^1 (t+a)(e^t)' dt$   
 $= \left[ (t+a)e^t \right]_0^1 - \int_0^1 e^t dt = \left[ (1+a)e^t - a \right]_0^1 - \left[ e^t \right]_0^1$   
 $= (e-1)a + 1$

これより、 $a = (e-1)a + 1$  であるから  $a = -\frac{1}{e-2}$   $\leftarrow$  これが正しい。

これを ① に代入して  $f(x) = x - \frac{1}{e-2}$

19 次の定積分を求めよ。  $\int_0^1 \frac{dx}{1+x^3}$

解答  $\frac{\sqrt{3}}{12}\pi$   
 $x$  の区間  $0 \rightarrow \sqrt{3}$   
 $\theta$  の区間  $0 \rightarrow \frac{\pi}{4}$

解答  $\frac{1}{3} \log 2 + \frac{\sqrt{3}}{9}\pi$   
 $\frac{1}{1+x^3} = \frac{a}{1+x} + \frac{bx+c}{1-x+x^2}$  が恒等式になるような定数  $a, b, c$  を定める。分母をはらつて  
 $1 = a(x^2 - x + 1) + (bx + c)(1 + x)$   
 $\text{よって } 1 = (a+b)x^2 + (-a+b+c)x + (a+c)$   
 $\text{係数を比較して } a+b=0, -a+b+c=0, a+c=1$   
 $\text{解いて } a = \frac{1}{3}, b = -\frac{1}{3}, c = \frac{2}{3}$   
 $\text{ゆえに } \int_0^1 \frac{dx}{1+x^3} = \frac{1}{3} \int_0^1 \frac{dx}{1+x} - \frac{1}{3} \int_0^1 \frac{x-2}{1-x+x^2} dx$   
 $\text{ここで } \int_0^1 \frac{dx}{1+x} = \left[ \log|1+x| \right]_0^1 = \log 2$   
 $\text{また } \int_0^1 \frac{x-2}{1-x+x^2} dx = \int_0^1 \frac{x-2}{\left(x-\frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}} dx$  と変形して

$x - \frac{1}{2} = \frac{\sqrt{3}}{2} \tan \theta$  とおくと

$\frac{dx}{d\theta} = \frac{\sqrt{3}}{2} \frac{1}{\cos^2 \theta}$  より  $dx = \frac{\sqrt{3}}{2} \frac{d\theta}{\cos^2 \theta}$

$\int_0^1 \frac{x-2}{\left(x-\frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}} dx = \int_{-\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{6}} \frac{\left(\frac{1}{2} + \frac{\sqrt{3}}{2} \tan \theta\right) - 2}{\frac{3}{4}(\tan^2 \theta + 1)} \cdot \frac{\sqrt{3}}{2} \frac{d\theta}{\cos^2 \theta}$   
 $= \frac{2}{\sqrt{3}} \int_{-\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{6}} \left( \frac{\sqrt{3}}{2} \tan \theta - \frac{3}{2} \right) d\theta$  (  $\tan \theta$  は奇関数)

$= \frac{4}{\sqrt{3}} \int_0^{\frac{\pi}{6}} \left( -\frac{3}{2} \right) d\theta = -2\sqrt{3} \left[ \theta \right]_0^{\frac{\pi}{6}} = -\frac{\sqrt{3}}{3}\pi$

以上より  $\int_0^1 \frac{dx}{1+x^3} = \frac{1}{3} \cdot \log 2 - \frac{1}{3} \cdot \left( -\frac{\sqrt{3}}{3}\pi \right) = \frac{1}{3} \log 2 + \frac{\sqrt{3}}{9}\pi$

20 極限値  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left[ \frac{(2n+1)(2n+2) \cdots (2n+n)}{(n+1)(n+2) \cdots (n+n)} \right]^{\frac{1}{n}}$  を求めよ。

解答  $\frac{27}{16}$   
 $a_n = \left[ \frac{(2n+1)(2n+2) \cdots (2n+n)}{(n+1)(n+2) \cdots (n+n)} \right]^{\frac{1}{n}}$  とおくと  
 $\log(\lim_{n \rightarrow \infty} a_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} \log a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \log \frac{(2n+1)(2n+2) \cdots (2n+n)}{(n+1)(n+2) \cdots (n+n)}$   
 $= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \left( \log \frac{2+\frac{1}{n}}{1+\frac{1}{n}} + \log \frac{2+\frac{2}{n}}{1+\frac{2}{n}} + \cdots + \log \frac{2+\frac{n}{n}}{1+\frac{n}{n}} \right)$   
 $= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \log \frac{2+\frac{k}{n}}{1+\frac{k}{n}} = \int_0^1 \log \frac{2+x}{1+x} dx$   
 $= \int_0^1 (2+x) dx - \int_0^1 \log(1+x) dx$   
 $= [(2+x)\log(2+x) - x]_0^1 - [(1+x)\log(1+x) - x]_0^1$   
 $= 3\log 3 - 1 - 2\log 2 - (2\log 2 - 1) = \log \frac{27}{16}$   
 $\text{よって } \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \frac{27}{16}$

107 83 = 812 (合計)